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TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁG! HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
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Hirdetések jutányos 
Áron vétetnek fel.
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A sajtó parazitái.

Országszerte általános visszatetszést szültek 
a fővárosi hírlapok botrányhajhászó közleményei, 
melyekben — irtózalos arczul veréséül a fennen 
hangoztatott nemzeti kegyeletnek — semmiképen 
nem menthető indiskrecióval tálalták az olvasó 
közönség elé a szerencsétlen trónörökösünk ha­
lálával összefüggésbe hozott rém-dolgokat.

Ha már a központban is ennyire lábbal 
tiporják az irodalmi tisztességet : vájjon csodál­
kozzunk e, ha látjuk, hogy a korruptió a sajtó 
provinliaiis képviselői között is felüli hydra-fejéi?

Igen, legújabban az úgynevezett ,saját kü­
lön* vidéki levelezők is abban kezdenek ma­
goknak tetszelegni, hogy a tények igazságszerinti 
regisztrálása helyeit, mig egyrészről ezélzalos 
roszakaratlal elhallgatják a felemlitésre méltó 
eseményeket, addig másfelől a névtelenség biztos, 
de szégyenletes sisakja alatt szívesen halásznak 
a zavarosban, s minden szemetet feltúrva, igény­
telen semmiségeket nagyra fújva eresztik szárnyra 
idétlen hírlapi kacsáikat, nem törődve azzal, 
hogy légből kapott közléseik utján egyeseket, 
vagy egész erkölcsi testületeket hoznak meg nem 
érdemelt kínos helyzetbe.

Közelebbről épen Szarvast tisztelte meg a 
névtelen tudósitó lekötelező (?) figyelmével.

A napi lapok rendszeres olvasóinak figyel­
mét alig kerülhette ki azon körülmény, hogy 
rólunk, szarvasiakról a hírlapok hónapszámra 
nc-m vesznek tudomást. Hát hiszen igaz, hogy 
országos érdekű kérdéseket befolyásoló jelentő­
sebb mozgalmak indítására önként érthető ok ok- 
hó1 egyformán kevés hajlandósággal és alkalom­
mal hír ez a mi békés lakosságunk, de elvégre 
is társat almi életünkben időnként még is merül­
nek fel mozzanatok, melyektől a korral való 
haladni akarás jellegét nem lehet megtagadni,

I melyek tehát megérdemelnének egy kis nyomda- 
festéket.

Híjába, a mi csendes mozgolódásunk ész­
revétlenül enyészik el a politikai napi kérdések 
és pártküzdelmek áradatában.

De az ismeretes, közelmúlt ulczai demonst­
ratio egyszerre csak érdemessé tesz bennünket, 
hogy újságba kerüljünk ; — a túlbuzgó leve­
lező néhány meggondolatlan deákocska s íegyel- 
mcvhellen utczai tömeg esti lármáját kedvező 

j alkalomnak találja arra, hogy a íőgymnasium 
ifjúságáról oly híreket közöljön, melyekkel ko- 
molyán gondolkozó tanulók nem igen szoktak 
dicsekedni, s ezáltal érdemtelenül ineghurczolja 
az ifjúság felett mindig éber figyelemmel őrködő 
tanárkait is.

Ez volt a , név teleti hős* első kivonulása.
Még el sem enyészett az e fölötti bosszan- 

kodás, mikor kirepült a másik kacsa ; csakhogy 
már ennek repüléséből a legkorlátoltabb elme is 
kiérzi, hogy a nagyralörekvő >zsornaliszt< abban 
a betegségben szenved, a mit úgy hívnak, hogy : 
felekezeti áskálód is. — Középkori maradvány 
biz ez, de úgy látszik, még ma is befészkeli 
magát a fanatikus lel kökbe.

De beszéljenek magok a tények !
.Szarvas, február 7. E hó 5-én az. izraelita hüköz- 

1 ség ö fensége Rudolf trónörökös halála alkalmából 
gyászislenitiszteletet rendezett, melyen Reinhard Mai kus 
főrabbi megható szavakban emlékezett meg az elhunyt 
trónörökösről. Az izraelita népiskola énekkara megható 
gyászéneke után az ünnepély véget ért. — A helybeli 
katholikus templomban f. hó 12-ikén távlatik az elhunyt 
lelkiüdveért a requiem *

Szőról-szóra ezen alapos értesítésben számol 
be a , Pesti Hírlap“ egyik múlt heti száma a 
szarvasiak nemzeti gyászáról, bölcsen elhall­
gatva, hogy a trónörökös temetésének napján és 
órájában az ág. ev. egyházban a városi lakosság 
felekezeti különbség nélküli nagy többségének

részvéte melleit tartatott meg az ünnepélyes 
gyászislcnilisztelct.

Ehhez már csakugyan nem kell kommentár.
Hanem annyit mindenesetre elvár a vidéki 

olvasó közönség a fővárosi sajtótól, hogy vidék­
ről beszerzett értesüléseiben nagyobb meghizba- 
lóságra törekedjék, s tudósítóit úgy válogassa 
meg, hogy jövőre teljesen ki legyenek zárva a 
jelenlegihez hasonló maiitiák.

V. ,).

Bdkésm-agys nápoktatásllyyi statisztikája 
1888-ban.

— Tan felügyelői jelentés —
Békésvármegye 35 .*,8. | km-nyi területén 28 köz­

ség és 1 rendezett tanácsú városban 229 Sí i. U-hk- 
számmal hirt az 1880.évi népszámlálás kimutatása sze­
rint. Az azóta lefolyt 7 év alatt 254, (541-re szaporodott 
fel a lakosság, mi évi átlagban 3546 l.-nyi szaporulatot 
ad.

Összes állami egyenes adója 1,801,188 frt 58 kr., 
melyből a községi pót adóval megterhelhető összeg 
1,484,950 hot tesz,

i.Atankötelesekaz egész országban a 
lakosság 17.29° 0-él teszik, mig Békés megyében e szám 

a népszámlálás adatai szerint 19,45 °/ö. mely magas szá­
mot egész hazánkban csak Szatmármegye éri el. 
(19.49 »/„)

Vármegyénkben a lefolyt tanévben a tankötelesek 
száma 48,968 volt, kik közt 6 —12 éves korban 32,651 
és 13 15 éves korban 16,317 volt.

Vallás szerint volt 10,3 30 r. k, 18 
gór. kalh 1530 gór. kel. 16,981 helv, hitv 18,477 ág, 
hitvall, 4 unit, 1628 móz. h.

Nyelv szeri nt volt 23305 magyar. i070 német, 
1551 román, 14040 lót, 2 szerb.

E tankötelesek az 1872/s tanévtől az 1880/8l. tané­
vig bezárólag Írattak össze házanként s anyakönyvi ki­
vonatok alapján s az igy nyert számok községenként 
helyesbitteltek a népszámlálás adatai szerint az időközi 
lélekszám-szaporodás tekintetbe vételévé!.

Összehasonlítva a tankötelesek kimutatott szá­
mát a megelőző éviekkel, kitűnik, hogy az a kérdéses 
tanévben 708-czal emelkedett, mely emelkedés az átln_

í Á B 0 S A.
BABA, MÁSSÁ, PAPA.

— (JEfgy fiatal férj vallomásai.) —

Ne tessék gondolni, nem sajtóhiba ez a czim, sőt 
ellenkezőleg a legnagyobb valóság, A családban leg­
nagyobb úr a baba, vr la mivel kisebb a mama ; aztan 
. . csak távcsővel kivehető távolságban következik a 
papa, ki tulajdonkép nem is úr, hanem kész szolgája 
mind a kettőnek.

I la a baba haragszik meg, a mama megfogja kis 
kacsójat, s megfenyegeti vele az apat : ,N’e, ne, csúnya 
apa !* Ha a mama haragszik meg, az nemcsak keserű 
konyékben, de még keserűbb szavakban is törhet ki: 
.Hz a gyerek is csak engem keserít, mint az apja.*

Ha a papa haragszik, annak rövid a sorja : tudo­
másul nem vétetik.

De kezdjük az elejen !
A gólya néni egyszer csak gondol egyet, s messze- 

messze még az óparencziás tengeren is túl kihalász a 
mesebeli tavakból egy kis zsarnokot, s egy kemény, 
zimankói téli napon megjelenik vele.

A papának kegyesen megengedtetik a nagymamák 
áltál hogy boldogan mosolyoghasson. A papa boldog­
ságtól elérzékenyülten mosolyog . . . , s ezzel .. . meg­
kezdődnek apai örömei.

Az egész ház lepihen, minden elcsendesül, csak a 
tűz vidám pattogása mutatja, hogy még van é.et a 
szobában —

Ha aztan a lehúzott éjjeli lámpa kétes fényénél 
jobban körültekintünk, látjuk hogy egy dúlt arczú alak 
tesz szabályosan hat lépést előre, s ugyanannyit vissza.

Sokáig elnézzük ; eltelik egy óra, aztán másfél, majd 
kettő is, de a helyzet csak ugyanaz marad : hatot 
előre, hatot hátra 1

Vájjon ki ez, s micsoda passiót iix ? Ez — a 
boldog papa, ki óvatosan, labujjhegyen járva, vigyáz­
va huzza a kis kocsit, ne hogy a baba sikongatása 
felébressze a mamát. —

Mennyi szívdobogást áll ki ez alatt ! De hogy is 
ne, mikor a babának egy-egy felsirása s a mamának 
keserű felriadisa, egy-egy villámcsapás az b fejére.

Mar megint nem úgy húztad azt a kocsit, a hogy 
mondtam, megint rángatod, nyikorgatod, megint nem 
jársz lábujjhegyen, hanem dobogsz, mint egy jeges 
medve.

így pattog az édes álomból felzavait mama, s a 
papa hiába mentegetődzik, hogy jól huzza a kocsit, 
hogy nem nyikorog, mert jól meg van kenve, hogy a 
lábbujjai mar felfelé görbülnek a sok libegőstől , mind 
ez nem használ semmit.

— Inkább dúdolnál egyet szegény kicsikének!
S a papa boldogan kezdi rá :

s a baba bömböl, mint egy sakál, s a mama dühöng, 
mint egy orkán.

Neked nincs szived, te megakarsz ölni mindket­
tőnket : Te, te krokodiius! (Félévvel ezelőtt meg 
,arany halacskám* s ,piczi mókuskám“ volt a neve.)

S a szegény >krokodilus* szeretne a Nílusba merülni.
A mama most egy nagyot sikolt ; a paplanka 

egyik vége csúszott le, 3 ezt ő megpillantja.
— A baba ki vm takarva, a baba megfázik. 

Hányszor mondtam, hogy ne rángasd úgy azt a kocsit, 
hogy lecsúszik a paplan, (pedig a kis kópé rúgta le !) de 
neked mindegy, te csak húzod, mint egy f a v á g 4. 
Hamar theát a szegénykének !

A favágóvá degradált krokodiius rohan a másik 
szobába. Útközben Eldönt két széket, három tyúksze­
mét üti a szekrény oldalához, s visszajöttében kiejti 
kezéből a ezukortartút.

,Nyújts feléje védő kart* tudóba önkénldenii

Kinek szeretője ni: lesen.
Annak egy csepp esze sincsen . . .

(Kitűnő altató nóta ; nyolc* kis lépés előre, nyolez 
hátra.)

No hiszen te egyebet sem tudsz. Nem hogy va­
lami komolyabbat kezdenél rá !

Savig papa egész komolyat kezd rá !

„Isten áldd meg a magyart 
Jó kedvvel, bőséggel.
Nyújt* feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel.*

De a mama is, baba is célzást látnak e sorokban,

S imé a védő kar megjelenik : a mama kedvencz 
cz.irmosa simul hozzá nagy dorombolva, —

Óh kérem, ne tessék gondolni, hogy a papa feje 
lágyára esett : feltudja ő magát találni vészes családi 
jelenetekben. Hangosan rival a kcgyenczie, hogy miért 
kell ennek itt bent a szobában aludni, hogy ki fog;a 
már most ezt a drága ezukortartót megfizetni. (Nagyon 
jói tudja, hogy ki r)

— De agyonütöm ezt a macskát, —
Ez használ, a mama megszelídül.
— No csak ne bántsd azt a szegény állatot : majd 

megveszem én azt a ezukortartót a magam kasz- 
szájából! (No már ez teljesen megnyugtató .) 
Csak készítsd a theát szegénynek !

A thea megkészül, baba, mama elszenderednek. s 
a. boldog krokodiius is elmászhat egy félórára nem



go.= évi lélekszám szaporulatnak (3546-nak) teljesen 1 már most e helyesbíteti számhoz viszonyítjuk a fel já- | 
megfelel. j rókát, akkor az országos átlag 66százalékról 49 29 szá-

2. N é p i s k o 1 a volt összesen 215 és pedig zalékra száll le De még így is 15.19°/0-kai kedvezőtle- 
j e i i e g szerint 57 községi, 33 r. k. 6. g kel. 47 nebb a mi ismétlőink feljáratását előtüntolö szám, mint 

hitv, ,->0 ág. h, 15 mózes h. 3 magán és 4 társu- a minőt az országos helyesbilett átlag mulat. Ennek 
lati fokozat szerint volt 212 elemi es 3 poig. is- j oka azon nagy nehézségben rejlik, melylyel a mi alföl- 
kola ; a 11 e m e k szerinti elkülönítést tekintve di viszonyaink közt a sok mértföldnyi területen szét­
volt 130 vegyes, 40 fin, é.< 45 leány iskola, a tani- szórt tanyákon tartózkodó ismétlők berendelése s feljá- 
t ók s zá m a szerint volt 1 tanítóval i59 iskola. 2 ta- rutára jár Hogy azonban e nehézségek daczára meg-
nitóva. 25 iskola, 3 tanítóval 21 iskola. 4 tanítóval 4 
iskola 5 tanítóval 6 iskola, összesen 318 tanítóval 2i5 
i-kola. 1 anilasi nyelv szerint volt i55 magyar, 2 román 
10 tót, 5 német-magyar 3 román- magyar 30 tót­
magyar.

A mege öző évben 2i4 iskola volt, ez évben te­
hát i gyei több, mely szaporulat úgy állott elő, hogy az 
iskolák szama 3 mai csökkent és 4-gyei szaporodott 
Megszűnt iskolák : a bucs'apusztai, a bánfalvi izr. és a 
k.-ladanyi egyesületi; újonnan létesült iskolák a rakon-

szünlehclő legyen a kimutatott hanyatlás, okvetlenül 
szükséges lesz, hogy a községi elöljárók nagyobb szigor 
kifejtésére szőri Hassanak.

A mindennapi elemi iskolába járók száma egyéb- 
: ként ez évben 254 gyei nagvobb volt mint a megelőző 

évben.
4. A szorgalom idő megtartására névze 8 

és több hónapig feljárt 27850: 81.390/0 tavaly 86.-8
százalék, 8 hónapnál kevesebb ideig járt 6366 (18.61.
1,0, tavaly 13.72 százalék) E tény magyarázatául szolgál,

czasi pusztai, a k. íadányi izr. mely előbb az egyesületiek I hogy a t évi árvíz nemcsak az által halott felelte hát­
közé számíttatott és a gyulai Bac-ics-fele magán iskola.

I j iskolai épületet emeltek a községek 
Dobozmegyeren egyel, Orosházán kellőt, a helvét hitval­
lásnak F-Gyarmaton i-et, Gyulán 2-őt, Öcsödön i-et s 
K.-Tarcsán 2 nagyobb mérvű átalakítás történt; az ág. 
hitvallásnak B.- Csabán 2-c I, a rórn. kalholicnsok End- 
rőd határában 1-et. a nagy birtokosok Csorváson, P. Szt- 
Tornyán és N. Szöllösön egyet-egyet, mely építkezések 
29,970 írtba kerültek,

A tantermek száma 318, 6-lal több mint a megelő­
ző évben. A 2i5 iskola közül 184 volt saját házában 
elhelyezve, 31 pedig bérházban.

3. I s k 0 1 á 1) a járt 34216 és pedig elemi nép­
iskolába 28,050, ismétlő iskolába 5372 (ezek közül 
i353 iparos tanoncz 7 iskolában) polgári iskolába 225 
magán intézetbe 92, középiskolába 467,

4 állásuk szerint járt iskolába 7533 rom, 
calh., 2 gór kath., ó87 gór. kel. i0,8i3 helv. h. 13905 
ág. h. ev., 4 unit, 1272 móz. h. I - •> x •— v ^ ujwócuaui

Az apa vallását követő 30 nazarénus közül 11 az (van 60). A tanulóknak taneszközökkel
ágost. i9 a helv. hitvallásnak rovatába vétetett fel. Az 
1272 móz. hitű a magyarok közé számitatott,

Anya nyelvük szerint járt 24,503 magyar, 988 né 
met, 652 román, 8o72 tót, 1 szerb.

Százalékokban kifejezve átlag a tanköteleseknek 
09. 87r 0-a járt iskolába, egy % kai kevesebb mint a 
megelőző évben. Külön tekintve a 6—12 éa i3 —iő 
éveseket, ezek százalék számai a következők :

A 6 i2 éves (mindennapi elemi polgári és kö­
zépiskolai) tényleg járók száma 28,651 vagyis 87.74°/0 
: tavaly 87,810 0) a mi az országos átlagnál (86.52%) 1 
és %-ka! jobb. A i3 - i5 éves (ismétlő ipar és közép 
iskolai) tényleg járók száma 5565 vagyis 34. iO % a 
megelőző évben még 36.77, harmad éve pedig 37.66% 
arányában jártak, tehát e téren nemcsak hogy nem 
jelentéktelen hanem folytonos is.

Az országos átlag az ismétlő tankötelesek 66,58%-át 
mutatja ugyan ki iskolába járókul de e lényegesen ked­
vezőbb szám onnan ered, hogy az ismétlő tankötelesek­
nek összeírása sokkal kisebb számot adott kellet ínéi, 
mert miután e 3 korosztály beliek száma kell hogy felét ké­
pezze á 6 korosztályból álló mindennapi tanköteleseknek 
(mi nálunk ki is mutahatotr) világos, hogy az ismétlők 
országos száma nem lehet 642.420, hanem 867.569 sha

ranyosan az iskoláztatásra, hogy egyes iskolai épületeket 
romba döntött hanem kü.önösen az által, hogy legnépesebb 
községeink mint Csaba és Békés lakosságát a veszé­
lyeztetett élet és vagyon biztosítását czélzó több heti gát- 
munkákra kényszerilelte. mely idő alatt az iskoláztatás 
vagy teljesen szünetelt vagy nagy mértékben aláhányat- 
lott.

Az elkövetett fél napi mulasztások száma 560.683 
ebből felmentetett 560,085, pénzbírsággal bűntetteiéit 
598. A pénzbírságból befolyt 294 írt, mely összeg a 
Gyulán befolyt 33 frt kivételével iskolai' könyvtárak 
gyarapítására és taneszközök beszerzésére fordittatott.

A gyulai 33 Irtnyi birság takarékpénztárba helyez­
tetett.

0. F elszerelés tekintetében iskoláink ez év- : 
ben a következő taneszközökkel gyarapodtak : 3 számoló j 
géppel (van I81) 2.5 térképpel (van 684), 9 fali olvasó | 
labla- gyűjteményinél (van 226), 4 természetrajz! gyüj- | 
teménynyel (van 54) és 2 természeti ani gyűjtemény nyel

való ellátását i
szükségesekkel ellátvailletőleg 33188 tanuló volt a 

(97%) 1028 pedig nem (3%.)
6. Néptanító volt összesen 318, 6-tai több. 

minL a megelőző évben, még pedig községi iskolánál 
62, rom, kath. iskolánál 47, gór. kel. 7, helv. hitv. 86, 
ág. h. ev. 79, mózes hitű 26, magán iskolánál1 -3 és egye­
sületi 8. Ezek közül képesítéssel bírt 274 (tavaly 268). 
nem képesített 44 18.83 % (tavaly i4 %). A nem képe- ! 

j slleUek 01° száma körülbelül i-gyel rosszabb az egész j 
I orszá^átlagos százalék számánál (13 százalék.) Rendes 
i volt 2/-> seb'éd 46. Férfi volt z96, nő 22. A férfiak :
' közölt lelkész-faniló volt 8.

A tanítók nyelvismeretét illetőleg meg­
jegyzendő, hogy a magyar nyelvet nem beszélő tanító 
nincs e vármegyében.

Szolgálati időre nézve : 0-5 évig szolgált 64 ta- 
I mtó. 5- iO évig 53 tanító, iO—15 évig 59 tanító! 

10—20 évig 3 i tanító, 20—25 évig 33 tanító 25—3Ó j 
évig 20 tanító 3O—36 évig 21 tanító, 30—4U évig iq j 
tanító, 4o éven tűi 10 tanító. j

Egy tanító átlagos fizetése 627 frt volt e várma- | 
gyében, inig az országos átlag 471 irtot tesz.

F-gv tanítóra átlag 90 tanuló esik a mindennapi 
iskolákban nálunk, mig az egész országban átlag csak 
62, e szám azonban íelekezeteriként tekintve tetemesen 
módosul, az izraelitáknál legkevesebb, csak 48 tanuló 
esik egy tanítóra, az ág. hit vallásuaknál pedig legtöbb, 169.

Minden iskolára állag 1.47 tanító jutott vagyis 100 ’ 
iskolára 147 tanító, a mi az országos állaggal (1.46) ; 
majdnem teljesen egyenlő. A tanítók és iskolák számai , 
közötti viszony azonban az iskolák jellege szerint külön 
tekintve a következőkép módosul : az egyesületi isko­
láknál 100 iskolára 200 tanító (1 : 2) jutott, a helv. i 

100 iskolára 183 tanító (1 : 1.83), a 
az ág. hitvallásunknál 

i58 (1 : 1 58) a rom calhoiikusoknál 142 (1 : 1.42) 
a gór. kel. 116 (1: 1.16) a községieknél lOo iskolára 
108 tanító jutott. (1:1 08).

(Folyt, kov,)

—BäüüÜügü
ugyan a Nílusba, hanem csak a ruganyos divánra, ne 
hogy uné yen találjon elaludni.

Reggel a mama nagyon roszkedvíí; sokszor fenn 
volt a kicsi: a papa ügyetlenül viselte gondját.

Neki persze könnyű, mert ő a hivatalban kedvű­
re szundikálhat ; de a mama. szegény mama, annak az­
tán álmosán menni a nőegyleti gyűlésre, s megvitatni, 
éber lélekkel, s friss, üde nyelvezettel a szőnyegen le- : hitvallásunknál 
vő fontos, fontosabb és legfontosabo kérdéseket, s ősz- zsidóknál 100-ra 173 (1 ; I.73 
tani vagy nem osztani az e'őlte szólók nézetét. Ez már 
nehéz ailapot 1

Este. mikor már a papa kimerülésig szundikált a 
a hivatalban, s a mama elkeseredésig szónokolt a thea- 
estelvek mellett, hogy a Bárányban vagy a Kaszinóban 
tartassanak-e, s mégsem került a bizottsági tagok közé : 
akkor újra kezdődik a minden esti foglalkozás : a baba 
sir. a mama aiszik vagy haragszik, s a papa virraszt és 
vigasztalja mindakettőt.

S ugyan mi ad kitaráxt türelmet, újult erőt, szere 
tetet eme apró családi bajok kört az ideges mamának, 
s a — valljuk meg — papucs-hős papának ?

Var. egy kárpótlásuk, óh van. A babának első mosolya, 
első csókja, első gugyöiése, no meg első csintalan- 
sága I !

Félreértések kikerülése végett jelentem, hogy mind­
ez nem rólam, hanem egyik kedves barátomról szól.
Meg súgnám a nevét, de nagyon kért, hogy ne árul­
jam el a világnak, hogy ő ama boldog krokodilul. —
Engem ne tessék az ilyesmiktől félteni, mert nekem 
csuc a g azdasszonyom főzi a tlieát ; hisz az én nevem 
— fájdalom, —

AGGLEGÉNY.

Újdonságok.
— Főiskolai taBaíi<*8-ülés tartatott csütörtö­

kön d. ii. 4 órakor, az ág. ev. fögyinnasiumban, melynek 
iöbb tárgyai voltak : az igazgató tanárnak leiévi elő­
menetelt feltüntető jelentése, s nehány beérkezett folya­
modvány-ügy elintézésé.

— Keqnieiu a trónörökösért A szarvasi 
röm. kath. templomban kedden, f. hó i2-én d. e. 1L 
órakor tartatott Rudolf trónörökösért az ünnepélyes 
gyász isteni tisztelet. Jelen volt a községi elöljáróság, 
járásbíróság, és szolgabirói hivatal, adóhivatal, a fő- 
gymnasiurn tanárkara, a társulati polg. leányiskola ta­
nítói és növendékéi, a Szarvason állomásozó pénzügy­
őrség és csendőrség, ipartest ölelek s a városi inlelligen- 
tia mindkét nemből a lehető legteljesebb számban úgy, 
hogy a kath. egyháznak különben sem igen tágas ha­
jója a szorongásig meglelt a nemzeti gyászt szive mé­

lyén hordozó közönséggel. A padok, az oltár előtti térség 
fekete lepellel voltak bevonva ; a középen 3 gyertya­
sor által kerítve állott a ravatal. Szirmay L. Árpád 
plébános olvasta a gyászmisét s közben a szarvasi 
férli dalkar adta elő a következő egyházi zeneszereménve- 
két: .Nyugodjatok*, ,A sírnál,. Berzsenyi fohásza.
mind a három Ben ka Gyula szerzeménye _ ,Ah mint
nyugosszák* — Bencékétől, és ,Libera me domine* 
Mozarttól.

IS? meu lilr. Rohoska József, szarvasi szü­
letésű fővárosi zálogházi hivatalnok eljegyezte FTankhau- 
ser Teréz kisasszonyt Budapesten.

— Idöjóríísíisík végre valahára télies képet 
öltött. Szerdán egész nap esett a hő, s fújt a csípős 
hideg szél, a járó-kelőknek szemébe hordva az éles 
porhavat.

— Meghívó. A szarvasi ,Nőegylet* saját pénz­
tára javára 1889. év február 23 án a városi kaszinó 
nagytermében lánozcza! egybekötött thea-estélyt rendez. 
Rendező bizottság : Szendy György né b. biz. elnök, Ba- 
kay Sándorné, Ilaviár Daniné. Sala ez Ferenczné, Sipos 
Sománé b. biz. tagok. Belépti díj 50 kr. Egy csésze 

i thea ára 3O kr. Kezdete 8 órakor.
ISéjtesedési statisztika. Békésmegye te­

rületén 1888-ban született 12026 gyermek ; meghalt 
9O36 egyén, tehát szaporulat 2990 egyén. 1837-ben 
született 11.830, meghalt 10,037 ; tehát 1887-ben a 
szaporulat 13i6-ot tett. A halálozás a mult 1888-ban 
lejobb szállt 1501 halálozási esettel.

— fjj'orali-ólíörl ünnepély. A helybeli fő- 
gymnasiumi ifjúság állal a jelen tanév elején alakított 
gyorsirőkör megünnepelte f. hő 9-én Babelsberger Fe­
renc/ a róla nevezett gyorsirási rendszer feltalálója 
— születésének századik évfordulóját. A kör fiatal volta 
miatt nagyobb nyilvánosságot nem öltött ünnepélyt 
K u t 1 i k E n d r e tanár, a kör vezér-elnöke nyitotta 
meg. üdvözölve a gyorsírás iránt melegen érdeklődő s 
az ülésen résztvevő főgymn. igazgatót. Ezután L a k a- 
t 0 s Sándor olvasta fel a gyorsírás hasznáról irt mun­
káját, kimutatva, mennyire hasznos az bármily életpá­
lyán működő müveit emberre nézve, mily szükséges 
parlamentalis életet élő nemzeteknél, s mennyire moz­
dítja elő a közművelődést ; R i b á r s z k y Pál titkár 
értekezett a gyorsírás történetéről, az ó-kortól napja­
inkig ; és végül M e 1 i c h János hasonlította össze a 
sokkal egyszerűbb és elterjedtebb Gabelsberger-rendszert 
a komplicáltabb s kevesebbek által ismert Stolze gyors­
irási rendszerrel. Végül a kör tagjai versenyirást tartottak.

— Megyénk; íerüZeten a műit évben műkö­
dött 52 orvos-tudor, I4 sebész, 162 okleveles szülésznő, 
és 15 okleveles állatgyógyász.

— Nj iívános számadás. Folytatólag és befe­
jezőig közöljük azon adakozók neveit, kik a templom- 
csillár és oltár- terítő költségeihez kegyes adomán maikkal 
hozzájárultak : Maginyecz Páine 40 kr. M.avik Jánosné 

50 kr. Szrnka Jánosné 40 kr. Gálát Mihá lyné 1 frt, Huba 
Sománé 1 frt Szrnka Jánosné 1 frt. ifj. Szrnka Jánosné 
1 frt. Frankó Pál né 40 kr. Lukes Ilona 20 kr. Pribela 
Pál 10 kr Oemcsák Palné 20 kr. Bankó Mihályné 20 kr. 
Sonkoly Jánosné 50 Kondacs Katalin 50 kr. Ilibszky Er­
zsébet 20 kr Balczo Zsuzsanna 20 kr Kunsfár György 10 
kr. Demeter Zsuzsanna lO kr Grajczjar László 4 kr Nem- 
csok Jánosné 20 kr Kondacs Jánosné 10 kr Komár Já­
nosné 10 kr C/iszták Jánosné 10 kr. Csicsel Jánosné 20 
kr Oravecz Jánosné 10 kr Grajczjar Györgvné 10 kr And­
rás Jánosné 10 kr Medvegy Mihályné 20 kr Fabú Andrásné 
50 k.Gaál P.-né 50 kr Valent Pál né 50 kr N. N. CO kr N.N, 
50 kr Dr. Szlovák Palné l frt Bogdán Jánosné 1 frt 50 kr 
Kondacs Sománé 2 frt Melis György né kov. 1 frt 50 kr 
özv. Koinlovszky J né 1 frt Süveges Palné 1 frt Liska Pál né 
40 kr Roszjarovicz Jánosné 50 kr Szrnka Palné 1 frt 
Liska Sománé 1 frt. A Rohoska féle i-kola növendékeitől 
begy ült 26 kr. Mocskónyi féle iskola összetett 45 krjezár^ 
Chovan-féle iskola gyűjtött 5 frt 55 krt. És igy az ado­
mányok összege tesz : 176 frt 11 krt. Kiadás volt i69 frt 
97 kr, Maradvány 6 frt 14 kr., mely összeg más hasonló 
ezéua lesz fordítható. Közli Achim Adam ev. lelkész.

Adóügy. Megyénkben állami adó és had- 
mentességi díj fejében a lefolyt 1888. év I-ső felének 
végén fenn maradt 213,655 frt. 22V* kr hátralékot is 
beszámítva az adótartozás főösszege az 1888. év Il-ik 
felében 1,168,228 frt 191/3 krt telt ki, ebből különféle 
czimek alatt 87,671 frt 9J% kr töröltetvén a megálla­
pított tartozás 1.080,556 frt 20 kr. Ezen megállapított 
taGozás összege az 18s/. év Il-ik feléhez viszonyítva 
110.645 frí 80 kr kevesbletet, mig az 1888. év I. felé­
hez viszonyítva 31,201 frt 61 kr többletet mulat fel. 
Ezen tartozásból az 1888, év II. felében befizettetett i004, 
3S0 frt 20 kr s hátralék maradt 76,i76 frt. A befizetési 
eredmény az i887. év II. felében tapasztalt eredmények­
nél 70,402 írttal kedvezőtlenebbnek mutatkozik, mig 
ellenben a hátralék 40,244 f ital kevesebb lett. A m. kir. 
adóhivatalnál fizető 2392 adózó 5i6,rb9 frt 58 krt s a 
községeknél fizető 59,452 adózó 564,416 frt 62 krt tar­
tozott a lefolyt félévben befizetni. A főszolgabirák állal 
412 záloguiás és 5 árverés és a községek által 36,918 
zálogolás és 236 árverés foganatosíttatott. Ingatlan bir­
tok 4 esetben lelt elárvezve. A főszolgabirák által fo­
ganatosított zálogolás meghaladta 118-al az i887. évii.
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felében és 20S-al az 1883. év I-ső felében eszközölt 
záiOgolási eseteket- A kösségek állal foganatosított zá­
logolás i596-al volt kevesebb mint az i887. év Il ik 
felében és 28,221-el több mint az i88S. év I. felében. 
A föszolgabirák áltál foganatosított árverés meghaladta 
2-vel az i887. év II. felében és 5-el az 1888 év I-sö 
felében foganatosított árveré-i eseteket. A községek fil­
ial foganatosított árverések száma 120 al volt kevesebb 
mint a/. 188/. II felében és 236 al volt több mint az 
1888. év I. felében. Hatósági közegek eilen a felelősség 
egy esetben sem lett kimondva.

— Elbeszélések éa rajzok ezim alatt Grü- 
heldinger Pétertől Kis Zombovhól egy 143 lapra ter­
jedő kis gyűjteményt kaptunk. Gräbeldinger neve sokkul 
ismeretesebb olvasó közönségünk előtt, semhogy bővebb 
ajánlásunkra szorulna ; a .Szarvasi Lapok* régebbi év­
folyamai, siirüu hoxlak tőle részint fordított, részint 
eredeti dolgozatokat, Maivinfy. Horganyi, Fabriczius stb. 
álnév alatt. A jelen gyűjtemény egyes darabjai is na­
gyobi'ára lapunkban láttak először napvilágot, tehát, — 
mint a megrendelési feihnás mondja — .kiáltották az 
e *ö bírálatot.* Kgyébkent is ajánlja a munkát a még­
jél eneseli ez kötött jólékonyczél, amennyiben annak tisz­
ta jövedelme a délmagyarországi tanitó-egyesü'et tanító 
árva házi és Eöl vös-a lapja gyarapítására fog forditlalni. 
Ára a kötetnek fűzve 5u kr , diszkölésben 1 fi t 60 kr.

— Eüiahiatztoft bál. A békési kaszinó-bál ren­
dezősége tudatja, hogy ez általa febr. hó 2 ára tervezett 
tánczmulatsngot febr. 21-én fogja megtartani

— Iparos köri bál tartatott folyó hó 9-ón a 
.Bárány* fogadó termeiben, ngy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben a legkielégitöbb sikert el. A bál bevétele icTfrí 
20 kr kiadás 98 frt 48 kr Tiszta bevétel 28 frt 27 kr 
A jelenvolt lánczosnök névsora: Májértsik nővérek 
Kralovanszky nővérek Ruzsicska nőv. Komlovszkv növ. 
Józsa nővérek Trnyik Erzsiké Medvegyj! Mariska Magyari 
Róza (Gyoma.) Muslai Róza Petras Hani Popják Mariska 
Benderi Giza Molitorisz Paulin Csiszár Etelka Dauda 
Zsuzsi Bobvos Juli Takács Emma Forster Lin ka Blaskó 
Anna Simon Anna Baronfein Mariska Stróbl Katicza 
Haskó nővérek Szarka Linka Vitális Linka Trnovszky 
Juli Mikolay Pálné Roszjarovicz Jánosné Majertsik Jánosné 
Trunner Godfricdné Simon Jánosné özv. Paul ista F.-né 
Stein Jánosné Demcsák Jánosné Kolpaszky Istvánná 
Blank Anlalné Laudisz Győrgyné Babinszky Palné Liplay 
Andrásné Pethő Istvánná Lalúska Győrgyné Belopoloczky 
Ropjak Győrgyné Gaal Daninc Gaál Pét érné Konvecsnyi 
Jánosné Roszjarovicz Mihályné Kiavtnyi Győrgyné Schön- 
teld Mihályné Udvari Sándoroé stb. Az első négyest 44 
par tánczolla.

— Országa* vásár Szarvason. A téli vá­
sár városunkban febr, 23-án, azaz mához egy bélre fog 
megtartatni, természetesen térdig éró sárban, mert ugyan 
ki tudná a szarvasi vásárokat e nélkül elképzelni.

— PlaczI mizériák. Ti boldog legény embe­
rek, ti nem értitek meg, mennyi keserűség van e czim- 
ben kilejezve, mert ti a piaczol legfeljebb vasár idején 
keresitek föl, nyugodtan végigsétálva, s egyik másik is- 
merőstökkel, vagy jó barátotokkal kezel szorítva. De mi 
szegény családos emberek, mi érezzük csak, mi az a 
piaczi nap 1 Kell vaj, túró, zöldség, apró jószág, s . . . 
minderre pénz 1 S kimegy a háziasszony, vagy logrusz- 
szabb esetben a cseléd, s eltelik egy-két-hároin óra is, 
mig nagy kimerül ve hazaérkezik. — Álegered a szemre­
hányás, s végre is a szemrehányónak kell meghátrálnia, 
mert abban a chaosban, a mit az elárusítók képeznek, 
csakugyan művészet megtalálni azt. a mire az embernek
szüksége van, kivált, ha ott is a légi avat válogatná. _
Paradicsomi ott kint az együtt lét : A sor végén négy öl 
tojással s másfél liter árpával ül egy anyóka ; mellette 
ropogósra sült fehér czipóját kinálgaija egy tűzről pat­
tant menyecske, aggodalmasan lekintgel ve friss süteljire, 
hiszen kél zsírosra hízott kacsa lesz fenyegető mozdu­
latokat a .domos* czipó leié ! S ki tudná az egész sort 
felszámlálni ? De hát nem lehetne itt valami sorrendet 
megállapítani ? ! No de folytassuk csak ! A vásárolt c/.ik- 
kek hazaérkeznek : Az apró jószág méregdrága, de so­
vány ; a tejfel keserű, a tojás nem friss ; sebaj ! mind­
ezért kárpótlást nyújt az üde, friss vajrudacska. A házi 
asszony mohón töri ketté, s hüledezve látja, hogy a 
vékony vajréteg sárgult túrót takar. Nem folytatom a 
hasonló eseteket, hiszen rosszul esik az a tudat, hogy 
az egyszerű, őszinte nép is már — „zsákban macskát 
árul.*

— A »izarviiei Férfi dalkar Péntek esti kis 
gyűlésén el határozta, hogy a 1. é. aug hó első napja­
iban Szegeden tartandó országos dalár-ünnepélyen 
testületileg — teljes szambán — fog megjelenni, s részt 
vesz az együttesen előadandó müdarabokban.

— A tiir«». poJg. leitiay iskola választmánya 
múlt szerdán d. u. gyűlést tartott. Főbb mozzanatait 
következőkben adjuk : Igazgató beterjesztette kedvező 
előmenetelt s fegyelmi állapotot feliiintetö jelen­
tését a folyó tanév I. fe'éröl. Örvendetes tudomásul 
szolgált a nöegylet 100 frtos adománya (a jelen tanévre) 
melyért az adományozó jótékony egyesületnek jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott a választmány.

— Halálozási. Sz lőj cső vies Mártonné sz. Já- 
novszky Emma asszony, ki pár évvel ezelőtt a szarvasi 
társas éleinek kedvelt alakja volt, — mint részvéttel 
értesülünk — Eszéken hosszú szenvedés után elhunyt. 
Nyugodjék békével 1

— A'vgeköri bili volt tegnap szombaton, mely­
ről bővebben jövő számunkban fogunk megemlékezni.

— Díszes és tanulságos magár jegyzék
A tavasz közeledésének legbiztosabb, a fecskéket is mege­
lőző hírnökei : a magkereskedök árjegyzékei már megje­
lentek. A számos több-kevesebb gonddal szerkesztett 
árjegyzékek közül egv úgy a ezég kitűnő hírnevéhez mél­
tóan gondosan összeállított és rendkívül gazdagon illuszt­
rált tartalmával, mint Ízléses és igen díszes külsejével 
különösen kiválik. Ez a nemcsak nálunk országszerte, 
hanem a külföldön is legelőnyösebben ismert Mautner Ödön 
budapesti magkereskedönek (koronaherczeg-uleza 13. sz, 
188d-ik évi tavaszi főárjegyzéke, mely a mezőgazdaság 
kertészeti és erdészeti magvak egész lexikonját képezi 
Nevezett ezég nem szokásos száraz árjegyzéket nyújt a 
gazda- és kertészközönségnek, hanem költséget nem ki­
méivé, oly növénytani könyvel, melyből sok hasznos do­

logi'u] menthetni magyarázatot. Kitűnő fnmelszvénvei pe- 
uig, mi-.vek!.e; műiden nevezetesebb növényt szemlélhe- 
li,v* tv-z, bármely növénytani diszmfi nek is díszére va'- 
nanak Az árjegyzékben foglalt számi, lm elismerő és 
köszönő irat pedig inegczáfolliatallan bizonvitékul szol­
ga; egyrészt a c.-.eg üzletének rendkívül nngv kitérj' .le­
sérői, másrészt a ezég megbízhatósága magjainak tiszia- 

, Giga és c.-iraképessége mellett mely tulajdonságokat kü­
lönben már nem egy kiállítás jury je ismerte ei s nvilvá 

; ni tolt a ki. Így ieguiól.h a nagykőrösi gazdasági kiállítás 
j jiiryje is, mely Mandiner Ödönnek egv aranyeremet az 

indoklás szerint mint ,a gazdasági magvak igen megbíz­
ható forrásának* egy másik aranyévemet pedig .fu'lünö 
szép veleménymagvak és kerti eszközökért* Ítélt meg. A 

. tanulságos árjegyzéket és különösen annak igen számos 
s más árjegyzékben nem takVhaló újdonságait melegen 
ajánljuk a haladni kívánó gazda és kertészközönség fi- 

j gyeimébe. Ismerve a ezég előzékenységét, mag vagyunk 
j róla gvőzödve, hogy e kö'tséges árjegyzékét is kívá­

natra szívesen megküldi ingyen és bévmentve. a gazda-és 
kerlészközönségnck.

A közönség köréből.*)
Válasz : .Egy házi asszonynak.*

Szivemből sajnálom az igen tisztelt házi asszonyt, 
hogy az általam elárusított petróleum végett (í)két hét óta 
(már most 3 hete) oly kényelmetlen délutánjai vannak ; 
nem is számítom ide azon estéket melyek bizonnyal 
még sokkal kellemetlenebbek a mikor férje ura még bu­
gyii kossá got is emleget ; de különösen sajnálom (a mit 
nein is képzelhettem) hogy a petróleum még a családi 
boldogságot is (elzavarja. —

Hát igen tisztelt házi asszony ! én ügyen férjét n 
legjobb akarat mellett is vissza adni nem tudom, mivel 
erre vannak hivatottabbak, de esküszöm én is ugyancsak 
Dittmár R. valamennyi szárnyas kerekeire, hogy petró­
leumom (nem is tekintem a Császár petróleumot hanem 
az I. rendű amerikait, mivel 3 féle van) teljesen 
tiszta és egészen jól ég feltéve : ha a bél 
nem nagyon régen van a lámpában, ha a lámpa égője 
jó, s végre ha cselédje az általam már fentebb említett 
amerikai petróleumot hordja s nem teszi esetleg zsebre 
a belföldi petróleum közötti két kr különbözeiét, mi Igen 
sűrűn történik meg a házi asszonyok hátrányára. —

Különben lámpák világos és jó égésére vonatkozó 
j szabályokkal és útmutatással a legkészségesebben 
j szolgálok. —

Végre fogadja részvétemet azon kellemetlenül el- 
i töltött délutánokért melyeket a lámpa tisztítására volt 
I kénytelen fordítani, s azon szenvedésekért melyeket lám- 
! pa-gyujlás után férje szemrehányásaiért volt kénytelen 

eltűrni, ha mindjárt személyesen szerencséltetett volna 
panaszával, azt hiszem azonnal elejét leheteti volna ven­
ni a családi boldogság megzavarásának. —

NYÁCSIK SOMA.

CSARNOK.

Dalok.
I.

Kint a pusztán.
Kint a pusztán úgy el sír a furulya 
Mintha benne élő bánat szólana.
Addig-addig hallgatom, hogy 
Knnybe labbad a szemem :
Eszembe jut. hogy szedtél rá 
Hűtlen, csalfa kedvesem 1

II.
Kipattanó..

Kipattanó bimbót adtál •
Százszor is szebb vagy te annál.
De ezerszel is szebb lennél,
Kis galambom, ha szeretnél.

III.
Ne hidd, no hidd . . .

Ne Irdd, ne hidd te csalfa : hogy 
Fáj a szivem utanad,
En tőlem már ölelheted,
Csókolhatod babádat.
Van nekem is. van nekem is 
Kit szeressek igazán.
Engemet is szeret egy szép,
Aranyhajú kis leány.

_________ HARGITAI L.
A jó nő szépségéről.

^Trta: Carmen Sylva
Motto : , A jó nö szépsége

Isten házának dísze* . . .

Oly nagy hatalmat, erőt, világosságot követel a 
Mindenható a nőtől, mint a napfénytől ; semmivel sem 
kevesebbet. A nő hatalmát erezhetni egész házában. A 
hatalommal megismerkedünk, mihelyt lakásába belé­
pünk. Mar az ajtó küszöbétől kezdjük ismerni őt és on­
nét érezzük egész lényét és munkálkodásainak varázsát: 
a kastélyban úgy, mint a szegény kunyhóban. Lépjünk 
be draga ruhában, az inas, vagy az egyszerű mezitlá- 
bos gyermek vezessenek gazdagon ékített salonba, vagy 
egy alacsony szűk kis szobába, mindenütt megérezhet- 
jük és megismerhetjük a ház úrnője szellemét, mielőtt . 
őt láthatnék.

Ha a nő olyan, mint a napfény, akkor otthona ; 
hasonló a csillogó égbolthoz : tiszta és vidámitó. Ha ' 
a ház úrnője homlokán tisztaság, szivében szeretet i 
honol, kezében munka, úgy körülötte minden csillám- ; 
ló fényt és illatot terjeszt, úgy férje boldog mosolylyal 
tér haza a nap fáradalmaiból és ha vendég lép a ház- j 
ba, fölvidámul a beteg, hangja hallatára is már jobban : 
érzi magát, segítséget nyújt józan tanacsai. mint adó- 
mányai által.

S mindez nem nehéz feladat ! Ehhez csak a .sze­
retet* kívántatik.

Egy nő kinek keble cl van telve szeretettel, az 
előtt nincs akadály, nincs áldozat, nincs fáradság vagy 
félelem, mert ő egy pillanatig sem magáért, hanem 
övei boldogságáéit el. U nem kérdezi azt : „vág >n 
boldog leszek-e ? csak azok, kiket Isten nekem adott ?* 
A nő hamar átérzi lényé varázsának kór t, mert -. vi­
lágosítja és nagyobb!tja az értelmet, leinyitja .1 szemeket.

A nőnek sohase kellene addig nyugalomba l nr<\ 
mig meg nem kérdi ön ma „'át : .Vájjon kit tettem hul­

lás a mely nap fii nem melegítő körítve-doggá ma ?
ZOlIli edélv er, az

nap
elvesz- 1 Ultik tűnjek szemeben.

X tdamsagot terjesszen körében 
vélyes segítségéve! mindenütt, iíju 
munkájával, szivének gyöngédsége s

a hajadon is. szi­
karjainak könnyű 
tiszta gondolat-

a szeretet kiapadhatatlan 
fogadja minden újszülött

*) E rovat alatt közérdekű felszólalásokat díjtalanul köziünk, 
a közlemény tartalma és külalakjáért azonban a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk.

menete által.
Vidámságot terjesszen körében az ifjú nő. a nap 

gondjait mosollyal fogadja, hűségesen ossza meg a fá­
radalmakat, kiapadhatatlan türelemmel bocsássa meg a 
család tagjainak apró hibáit és tévedéseit.

\ idamságot terjesszen kői ében az anya, nyugod­
tan vise'je gondját gyermekem :k, elhárítva tőlük min­
den veszélyt, ossza köztük 
kincseit, mellyel egyenlően 
gyermekét.

Vidámságot terjesszen az agg nő is, bár szemh hat 
fáradtak, s haja az élet viharaiban megderesedtek. Élvezd 

i te is öregem a békés életet, melyet megérdemeltél 
: hányatott múltad után. Gyönyörködjél az ifjúság vi- 
: damságán mely nyomodban virul s örvendezz a fénynek, 

a mely már a menynek kapujától ragyog feléd, 
j A bíboros hajnaltól, a meleg éltető délig s a csön­

des alkonyig, mely árnyékot vet, te nő, napfény le- 
j he tsz ; s boldog az ki olyan lehet mint a napfény.

S ti férfiak, tekintsétek nejeitekben a napfénye­
teket ! Es ehe/ ismét csak egy érzelem kell : a ,szere- 

j tét.* A szeretet nélküli nő olyan, mint az éjszaki szél- 
i nek kitett virág : Ő szívesen hozna virágot, de nem kc~
; pes, csupán cak elsargult leveleket , s mikor teljes di- 
; szeben kellene virulnia, akkor hervad el. A szeretet 

nélküli nő lelki ereje meg van törve, mint a meggátolt 
folyó vize, mely teljes hullamaival szeretett volna to 
vabb haladni, megáll, s azt sem tudja, merre ve- 

I gye útját.
Egy nő, ki nem szeret, olyan mint a téli napfény 

körülvéve a neiiez havas felhőktől hiaba akar életet le­
helni s tüzével a földet megégetni, erejét legyőzi s meg­
töri a fagyos zord idő.

A férfi ki szereti nejét, mindennap újabb kincse­
ket fedezhet lelkében, mit több; e becsül bármennyi drá­
ga kőnél, mert ő érte kell hogy szenvedjen a nő aggo­
dalmat, szomorúságot félelmet, fajdalmát s halálos ve­
szélyeket,

A fét fiúnak hálásnak kell lenni neje iránt a csön­
des. békés boldog otthonért, melyet neki elővarázsolt 
s gyermekeiért kikből szorgalmas, becsületes embereket 
nevelt.

Mert a nő föl van ruház.va földfsletti hatalommal, 
nagy méltósággal, tehat oly szépséggel, mely fölülmúl 
minden külvilág! ékességet, ő : .anya !*

S anyanak lenni : ez lénye, hivatásának kezdete 
és vége. Anya 1 ez a legmagasztosabb elnevezés, mit 
adhattak neki. Anyanak lenni e: dicsőségének koszorú­
ja harcza és győzelme élete és halála !

S ez ét'/.elem oly hatalmas bármely nő keblében, 
hogy már set dűlő koiaban gondozza azt, mert a sze­
relem forrása ki kell hogy törjön egész erejével keb­
léből. Ez érzelem segítségével, mely áldozatot kivan, 
egyes vétkes nőt is meg lehet téríteni ; ez érzelem 
lemoshatja bűnét a sajat és- a társadalom szemében.

A rossz anya nagy boldogtalanság, azon férfi, ki 
rósz nővel van megbüntetve, elveszti minden reményét, 
mert a rósz anya alantabb fokon áll, mint az állat, mert 
az is képes fiaiért életét koczkáztatni

I la látni fogsz egy hőst a hat ez mezején . vagy 
egy másik férfiút a lelki kincsek országában, tudd mag 
hogy annak kiváló anyja volt.

Ti anyák ! gondoljatok meg, hogy azon apró lé­
nyek, kiket isten kebletekre, karjaitok közzé küldött, 
elsajatitnak tőletek minden jó és rósz tuladonságot,

! óhajaitokat és vágyaitokat, lelki szépséget és tiszta- 
: ságot : tő.etek fogadnak el mindent, de mindent 1 Ti tőle­

tek függ gyakran gyermekeitek boldogsága vagy bol- 
; Jogtalansága, lelhetek indulatai szerint ; mert az alapja 
1 és tényezője éltünk sorsának.

Az anya béketíirése a szenvedések közepeit, a 
1 köszönet, mit az anya ád a szeretet egy melegebb 
j sugaráért vagy egy jól eltöltött óraért. nagy halast 
, gyakorol a gyermek kedély világára, épen úgy mint az 
! anya közönye vagy elégedetlensége, mi úgy elszomo- 
I ritja a gyermek lelkét, hogy abban sem talál vigaszt 

mi ellenkező esetben a legnagyobb örömet okozná neki.
Az anya titokzatos befolyása megmérhetlen mély, 

hatalmát ő maga sem ismeri, és csodálkozik, ha latja, 
hogy kikelt az, amit ő vetett s ismét csodálkozik, ha 

! észreveszi, hogy elvesszett az amit ő ápolt. Mert 
1 bármily közel álló a nő hivatása az Istenséghez, bármily 

hasonló szertete a napfényéhez sokszor téved és hiba- 
; zik. Azért legyen a férfi segítségére s könnyítsen terhén, 

melyet visel ; mert kölcsönösen egymást szeretve és 
becsülve elősegítik egy egészséges generáció virágzását, 
kik méltók lesznek Isten gyermekeihez

Adj erőt nekünk sz. Atyánk, hogy híven teljesítsük 
egymás iránt a szeretet kötelességeit. Te ki mindnyá­
junkat egyenlővé teremtél, adj erőt hogy tökéletesedve 
egymáson segítve közeledjünk te hozzad mennyei Atyánk. 
Tégy jóvá s tisztává benőnket mert te tanital megis­
merni a mennyei szépséget. Te, ki fölruhaziál bennün­
ket mennyei adományoddal, adtai nekünk gondolkodó 
értelmet is, mely világit mint a napfény s mely erőt 
ad, hogy örömest hozzunk áldozatot azért, hogy gyer­
mekeink okosabbak, jobbak legyenek, mint milyenek mi 
vagyunk, S ha gyakori is tévedésünk, te nem fogsz elfá­
radni abban hogy nekünk a helyes utat kijelöld.

Engedd Istenem, hogy a mi házunk fényes meny- 
ország legyen, megvilágítva a te szereteted napfényével, 
hol az áldozat soha sem tűnik nagynak, hol a megbocsá­
tás megmérhetetlen, hol a halat nem felejtik el soha.

Fordította F. G.
Felelős szerkesztő : Varga József.
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Tisztelt vevőimet tisztelettel vagyok bátor figyelmez­

tetni miszerint, mint tudomásomra jutott, sosborszesz- 
utánzatok még ma is 80 és 40 krért árusittatnak mi 
csakis a sósborszesz minőségének rovásara történhetik, 
mert a felemelt adók és vámok folytán megfelelő minőségű 
sósborszeszt a régi áron adni nem lehet.

Azon sósborszesz-utánzatok, melyek ily olcsón juttat­
nak forgalomba, nem frnnczia szeszszel készíttetnek sot a 
közönséges szesz megindítása folytán alacsony fok fart 
múak Így meg nem felelhetnek azon czéloknak, melyekre 
szánva vannak, a mi főleg a fogyasztó közönség halra­
jára történik, mert ha a sósborszesz nem franczia szesz­
ből vagy finomított teljes fokú szeszből készült, úgy az 
használata esetén - nem lehet kielégítő. .

Minduntalan értesülök magánfelektől oly kom.menyek­
ről. rnelvek az ily olcsóbb és gyengébb minőségű sósbor­
szesz-utánzatok általi megtéveszletést panaszolják, sőt hogy 
némely elárusítók az ily utánzatokhoz az én »Használati 
utasítás4 könyvecskémet adják. Miért is újólag figyelmez­
tetem t. vevőimet, hogy tiszta nrnőségü sósborszesz-ke- 
szitménvemet — melynek ismertető védjegve az üvegen 
levő czimke házam látképével, 319. és 320, bejegyzési 
számmal s saját nevemmel kidomborított ónkupakkal van 
ellátva, — az olcsóbb és gyengébb minőségű utánzatokkal 
össze ne tévessze. A silány utánzatok állal még Angliában 
is megtörtént, hogy dr. Lee, a sósborszesz jeles feltaláló­
jának készítménye, vesztett népszerűségéből, míg a közönség 
meg nem tudta s ki nem küszöbölte az utánzatok használatát.

Brázay Kálmán.

SS
gyógyszertára

Bófs, SiiEgersírasse, 15. sz. 
,zum geddenen ReichsapheV.

Vértisztító labdacsok

-o

o

melyek el Ob'.. 
universalis pi­

ll rutáknak neveztetlek, ezen utóbbi nevet teljes joggal 
1 megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben 
j e/.er meg ezer esetné! csodálatraméltó bulá=úaknak 
I ne bizonyultak voha A legmakacsabb esetekben 
j melyekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul 
alkalmaztattak, ezen labdacsok által számtalanszor

I és rövid idő alatt tökéletes egészség következeit Le
II skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatu- 
I lyával 1 frt 5 kr., bérmeutetlen utánvéttel 1 frtlü kr.

A pénz elöleges beküldésével bérmenlve i ie- 
! keres pirula i frt 25 kr., 2 tekercs 2 írt 30 ^ kr.,
I 3 tekercs 3 frt 40 kr.. 4 tekercs 4 frt 40 kr., o te- 
1 keres 5 frt 20 kr., iO tekercs 9 frt 20 kr. (ügy te­
kercsnél kevesebb nem küldethetik.) ,

í Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyek­
ben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetit* n 
a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszöne­
tét mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett \e 
le, tovább ajánlja ezen szert. _ ....

A sok köszönő irat közül nehányat itt köziünk :
! Schlierbach, iS>S. fetr. i7 1 Védjék postai uten egy tekercs 
1 T. Uram ! Tisztelettel alulírott kitűnő vértisztító UbdaomL

r t e s i
Van szerencsém a mélyen tisztelt özonseg lom ás ára hozni,

miszerint házi, gazdasági és ipari cikkek tekintetében több budapesti ke­
reskedő és gyári ezég képviseletének elvállalásé mellett

Szarvas város és vidékére
az Első magyar általános biztosító társulat egyik ügynökségé­

vel is megbizaítam,
más részben úgy élet-, baleset*, mint t ü z-, j é g-, k á r-b i z* 
t o s i t á s tekintetében ajánlom magam a t. közönség szives pártfogásába. 

Lakásom : Beliczcy-út, Reguly-féle ház. Tisztelettel
Dobosfy Béla.

kéri miszerint küldene ismét 
négy tekercset valóban igen 
hasznos és kitűnő vérV.sztitó
labdacsaiból Teljes tisztelettel 
Neareiter Ignácz, gyak. orvos.

Hrasche, h lödtr.g mellett, 
i SS7. szept 12 T. Uraságod ! 
Isten akarata volt, hogy labda­
csai kezembe kerültek, s írok 
most azoknak sikeréről : gyer­
mekágyban meghütöttem maga­
mat, úgy hogy munkámat többé 
nem végezhettem, s bizonyára 
már halva lennék, ha az Ön 
csodás labdacsai meg nem men­
tenek. Isten áldja meg Önt ezért 
ezerszer. Bizalmam van, hogy 
labdacsai egészen meggyógyíta­
nak, úgy a mint másuknak is 
gyógyulásokhoz segítettek.

Knific Tere*
Bécs-Ujheiy. 1S87. deez. 9. 

Igen t Uram ! Legmelegebb 
köszönetét mondok Önnek, Go 
éves nagynéném nevében, ki 
idült gyomorharutban és vizi 
betegségben szenved.tt. Az élet 
gyötrelem volt neki, s már azt 
hitte, hogy nincs reménység 
Véletlenségből kaptam egy do­
bozt az Ön kitűnő vértisztító 
labdacsaiból s azoknak hosszabb 
használata után meggyógyult. 
Teljes tisztelettel

Weinzettl Jozefa.
Mtltcrinzesrdorf, Kirchdorf 

mellett Felső Ausztria, ISSŐ. 
jun. IO T. Uraságod! Szives- 

Pser.’.ofer
T.-től. Sok

küldeni. Nem mula-zfhatom e., 
hogy Önnek e labdacsok élte­
kére nézie legteljesebb el.'.mé­
résemet kifejezzem, és azokat, ^ 
ha alkalom lesz rá, mi 'len ' 
szenvedőnek a legmelegebben | 
fogom ajánlani. E köszönő í.a 
tómra nézvr felhatalmazom önti 
annak a nyilvánosság előtti tet­
szés szerinti felhasználására. 1 el],
tisztelettel Kmlner _ Terez.

Gottschdorf, Kuhibach wr.eileti. 
Osztrák-Szilézia 1S86 okt. 8 • 
T. Uram ! Kérem szívesen O I 
dobozzal az Ön egyetemes ' 
tisztitó labdacsaiból ^ küldeni 
Csak az ön csodás labdacsainak 
köszönhetem, hogy öt évig 
gyötört gyomorbajomtól meg­
szabadultam. Nem is fognak 
nálam c labdacsok soha kifogyni, 
és ezennel legmcVgcbb köszö­
netét mond Uraságodnak őszinte 
tisztelője ZWiCkl AuTSft-

T Uram ! Miüt cv novembe­
rében egy tekercs labdacsot 
rendeltem meg Önnél. Én, ' a- 
lamint nőm, a legjobb eredményt 
láttuk utána; mind a ketten 
heves főfájásban s székrekedésben 
szenvedtünk, úgy hpgy közel 
volt ink a kétségbeeséshez, mind 
a mellett, hogy csak 48 évesek 
vagyunk. És ime ! Az ön lab­
dacsai csodát mfivel'ek s a bajtól 
bennünket megszabadítottak 

I Tisztelettel
I List Antal.

Fiaker por hurut, rekedt 
J ‘ ség, köhögés

stb ellen, 1 doboziul 35 kr, 
bérmentes küldéssel bo kr.

Tannochinin kenőcs
Pserhofer J.-től, legjobb hajnö­
vesztő szer, Égy szelenczével 2 írt j

SCHUGK-i VRSONTOk ■ «j
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST.

GYÁR és IGAZGATÓSÁG :

VI külső váezi ú t 1696 99.

B

:agybalzsam,
éy óta. minden fagyos tagra és 
bármily idült sebekre mint leg- 
bizt. szer elismerve. I köcsöggel 

I 40 kr. bérmentes küldéssel Ó5 kr1 Keskeny-utifOszörp,
hurut, rekedtség, görcsös köhö­
gés, stb ellen, Egy palac kkál 
50 kr, ___ ___________

Amerikai köszvény-
legjobb s-er minden

______köszvényes éscsiizos , uululu ..... -
bajok, tagszaggatás, ischias, j mirigydaganatoknál, fájdalmas 

ifüls-aggatá stb ellen i frt 20 kr. függöly üknél, köröm méregnél 
' sebes és gyüladt rSi mel uél

c.úzfolv ásnál s egyéb basonlö 
baloknál jelesnek bizonyulva, I 
köcsög 50 kr, bérm. küldéssel |

kenőcs

j Egyetemes i&prrsz,
j stendcl tanártól, ütés és vágás 
! á1 tál ejtett sebekre gonosz in 
! dulatű lábdaganat oknál, makacs

j Per a lábizzad is éli.
1"doboz 50 kr, bérmentes kül­
déssel 75 kr.

VÁROSI IRODA és RAKTÁR : 
VI. váczi körút 57.

Solvva- lalszam

Gőz- és járgáncséplő készületek,
SCHLICIvf^e szab.

KÉT- és HÁROMVASÚ EKÉK.
SCHLICK-fóle szabad. „Haladás“ sorvető gépek.

Schlich féle szab. Rayol ekék, Schlick- és Vidats féle eredeti egyvasu ekék és talajmüvelő-tsz- 
közök, boronák és rögtörő hengerek, szecskavágók, répavágók, répazúzóífi tengeri morzsolok, 

csöves tengeri darálók, gabonatisztitó rosták, őrlőmalmok stb.
Az összes ekék alkatrészei készletben tartatnak. Előnyös fizetési felt. Legolcsóbb ár.

Árjegyzékek, kívánatra ingyen é«t bérinentve.
Jegyzet. Van szerencsénk ezennel t. ez. üúetbarálaink becses tudomására hozni, hogy noha a 

VI. váezi körút 57. sz. a. lévő irodáink legnagyobb részét a külső váezi úton levő gyártelepünkre 
helyeztük át. mindazonáltal az eddigi irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kényelme érdekeben egy városi 
irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési czikkeínk és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.

Kiváló tisztelettel

2-18 A Schlick féle’vasöntöda és gépgyár részvénytárs. igazg.

a
____ meg-

hízható szer a golyvánál. Egy 
üveggel 40 kr, béémentes kül­
déssel 6 5 kr.

Egyetemes tisztitó
i0

élet-essenczia£”*J

Bullrich A. W, tői. Kitűnő 
__ háziszer a rossz emésztés 

mind köveikezményei, u, m. 
főfájás, szédülés, dyomorgörcs, 
gyomorhév, valamint aranyeres 
bántalmak, székrekedés stb ellen 

is i csomaggal i frt.

Szem-sssenczia
hausentöl l 
*/, palaczk

palaczk 2 
i frt 50 kr.

Ros 
mer

frt 50

negroatott gyomor, rossz cm esz 
I tés és mtndennsmű altesti ban­

tulom ellen kitűnő háziszer. 1I üvegcsével 22 kr

Angol csodabalzsam
üvegcse 12 kr, 11 üvegcse 1

Sírt 20 kr, - - ---------------
3357 Mindennemű. homeopathiai gyógyszerek készletben 
" vannak. Tgffi

itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák 
lapokban hirdetett bel- és külföldi pharmatentikus különlegességek 
készletben vannak s minden a raktárban nem levő czikkekrol 
pontysan és olcsón gondoskodunk. ....

' yg- postai küldemények gyorsan es pontosan eszkoi- 
tetnek elöleges pénzbeküldésre vagy utánvéttel.

A pénzek elöleges beküldésével (legjobb postautalvány 
nyal) a postán sokkal kevesebbe kerül mint az utam ételnél.

6-12

Hirdetés.
Túzok utcza 186 sz házban Szent-György 

napjától egy 3 szobás lakás, bolthehLéggel és 
mellékhelyiségekkel kiadó vagy örök áron eladó 
Értekezhetni a tulajdonos id. Nemesek JanossA

Nyomatott Szarvason, a kiadó tulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájába» 1889.
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